

An aerial photograph of Lake Kerkira, showing a large island in the foreground and mountains in the background. The water is calm, reflecting the sky and the surrounding landscape. The text is overlaid on the image.

Λίμνη Κερκίνη

2^ο Λύκειο Αμαρουσίου

Γενικές Πληροφορίες

- Η Κερκίνη είναι μια τεχνητή λίμνη που σχηματίστηκε το 1932 με την δημιουργία φράγματος στον ποταμό Στρυμόνα. Βρίσκεται στον νομό Σερρών. Αποτελεί ιδιαίτερα προστατευμένο υδροβιότοπο και τοπίο σπάνιας ομορφιάς με θέα το βουνό Μπέλες και την κοιλάδα Ροδόπης. Απέχει 80 χλμ. από Θεσσαλονίκη και 35 χλμ. από Σέρρες.

Οικολογία

- Η Κερκίνη προστατεύεται από τη σύμβαση Ραμσάρ και αποτελεί περιοχή του Ευρωπαϊκού Δικτύου «Φύση 2000» ή «Natura 2000». Στην περιοχή της Κερκίνης συναντούμε πολλά είδη θηλαστικών όπως το τσακάλι, το λύκο, την αγριόγατα, τη βίδρα, τη νυφίτσα, το ζαρκάδι, το λαγό, το αγριογούρουνο κ.λ.π. Υπάρχουν 10 είδη αμφίβιων και περίπου 20 είδη ερπετών. Η ιχθυοπανίδα είναι επίσης πλούσια αφού υπάρχουν 30 είδη ψαριών με κυριότερα τα χέλια. Στην περιοχή γύρω από τη λίμνη έχουν καταγραφεί περίπου 300 είδη πουλιών.









Τουρισμός

- Τα τελευταία χρόνια η Κερκίνη γνωρίζει μεγάλη τουριστική ανάπτυξη και με την ελεγχόμενη αξιοποίησή της βοηθά και στην ενίσχυση των εισοδημάτων των κατοίκων της περιοχής. Οι σημαντικότερες απειλές για τη λίμνη, εκτός από τις φερτές ύλες του Στρυμόνα, είναι η ρύπανση του Στρυμόνα, η παράνομη υλοτόμηση, η παράνομη αλιεία, το παράνομο κυνήγι, οι επισκέψεις στις αποικίες των πουλιών που έχουν αρνητικές συνέπειες στην αναπαραγωγή τους και η ανύψωση αναχωμάτων που συντελεί στην ελάττωση των ειδών των ψαριών. Στη λίμνη ζει και ο μεγαλύτερος πληθυσμός βουβαλιών στην Ελλάδα: υπολογίζεται ότι ξεπερνούν τα 500. Η λίμνη και η περιοχή γύρω από αυτή προσφέρεται για περιβαλλοντική εκπαίδευση και αποτελεί ιδανικό μέρος για την ανάπτυξη του οικοτουρισμού ώστε να συγκεντρώνει πλήθος ανθρώπων που αγαπούν τις ειδικές μορφές τουρισμού και την οικολογία.

Χαρακτηριστικά

- Η λίμνη Κερκίνη είναι τεχνητή. Μέχρι το 1922 η περιοχή είναι γεμάτη βαλτώδεις και ημιβαλτώδεις εκτάσεις. Ο δε Στρυμόνας όταν πλημμυρίζει σκεπάζει τα πάντα με νερό. Τότε καταφθάνουν στο Ν. Σερρών δεκάδες χιλιάδες πρόσφυγες από Πόντο, Ανατολική Θράκη και Μικρά Ασία. Φτιάχνουν χωριά, κάποιοι βάλτοι αποξηραίνονται, μοιράζονται εκτάσεις σε ακτήμονες, αλλά ο ποταμός Στρυμόνας συνεχίζει να υπερχειλίζει και να καταστρέφει τις καλλιέργειες. Και φυσικά η ελονοσία θερίζει. Έτσι το 1932 κατασκευάζεται το πρώτο φράγμα με σκοπό τον έλεγχο της ροής του ποταμού, την καταπολέμηση της ελονοσίας και τη δημιουργία ενός υδάτινου ταμιευτήρα, απ'όπου θα αντλούνται μεγάλες ποσότητες νερού την περίοδο του καλοκαιριού για να ποτιστεί η τεράστια πεδιάδα των Σερρών.

Σκοπός Δημιουργίας της λίμνης

- Η κατασκευή του φράγματος και στην συνέχεια η δημιουργία της Λίμνης Κερκίνης αποσκοπούσε στον έλεγχο των πλημμυρικών παροχών του ποταμού Στρυμόνα και την ορθολογική χρήση των υδάτινων πόρων για την ύδρευση των γεωργικών καλλιεργειών της περιοχής. Πενήντα χρόνια μετά την κατασκευή του πρώτου φράγματος, το 1982, ο όγκος των φερτών υλικών που κατέβαζε ο ποταμός Στρυμόνας ήταν η αιτία για να δημιουργηθεί ένα νέο φράγμα στην Λίμνη Κερκίνη.

Προστασία

- Η Λίμνη Κερκίνη είναι ένας μοναδικός Οικολογικός Παράδεισος. Ο υδροβιότοπος της Λίμνης Κερκίνη περιλαμβάνεται ανάμεσα στους 10 υδροβιότοπους της Ελλάδος που προστατεύονται από την Διεθνή Συνθήκη Ramsar και τις τελευταίες δεκαετίες η Λίμνη Κερκίνη συμπεριλήφθηκε στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την προστασία του περιβάλλοντος «Natura 2000». Η μοναδικά πανίδα και χλωρίδα που βρίσκεται στην γεωγραφική περιοχή της Λίμνης Κερκίνη είναι ασύγκριτη σε σχέση με άλλους οικολογικούς προορισμούς στην Βόρεια Ελλάδα.







Βιβλιογραφία

- Wikipedia
- Google

